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ВСТУП

Дністровський лиман, є одним з найбільших лиманів на північно-західному узбережжі Чорного моря. На берегах лиману розташовується три міських (Білгород-Дністровський, Овідіополь і Затока) і 14 сільських населених пунктів. Дністровський лиман відіграє важливу роль в господарській діяльності Одеської області.
Актуальність роботи визначається з одного боку складністю будови природної системи Дністровського лиману, а з іншого боку її активним господарським використанням і перетворенням. Господарське освоєння відбувається без врахування складної будови Дністровського лиману, яка обумовлює диференціацію природних умов по акваторії, а відповідно і типи природокористування.
Долина сприяла формуванню первинної, широкої  затоки, що призводило до зростання довжини розгонів хвиль. Тому відбувалося подальше зростання ширини затоки лиманного походження. Одночасно з вторгненням трансгресивних морських вод, заповненням ерозійної депресії осадовим матеріалом і зростанням рівня моря відбувалося формування лиманових берегів. При цьому північно-західний берег продовжував заповнюватися алювієм Дністра, південно-східний берег утворився у вигляді піщаного пересипу, східні і західні береги розвивалися під впливом абразійного урізу в корінні осадові глинисті породи.
Об'єкт дослідження: Дністровський лиман. 
Предмет дослідження: гідролого–морфометричні характеристики Дністровського лиману: глибини, прозорість, температури поверхневого шару води, донного шару води, температурного градієнту і їх просторовий розподіл.
Мета роботи: виділення головних особливостей і закономірностей природної системи Дністровського лиману.
Для досягнення мети були поставлені наступні завдання:
• вивчити історію дослідження і освоєння Дністровського лиману;
• розглянути фізико-географічні особливості Дністровського лиману;
• ознайомитися і виділити однорідні ділянки акваторії Дністровського лиману;
• охарактеризувати природні особливості виділених ділянок Дністров- ського лиману;
При написанні роботи були використані наступні методи: історичним методом розглядалася історія освоєння Дністровського лиману, при зіставленні карт різних видань, використовувалися порівняльно-географічні та картографічні методи, при обробці великої кількості статей і робіт використовувався  аналітичний метод, при аналізі просторової мінливості характеристик застосовані методи статистичної обробки даних і ГІС. 
Робота складається: з вступу, 4 розділів, висновків, списку використаних джерел. Ілюстративно-додатковий матеріал представлений: 11 картами, 14 малюнками, 11 графіками і 19 таблицями.














ВИСНОВОКИ

Проведене дослідження дозволило нам досягти головної мети роботи: проаналізувати, природні умови і виділити основні закономірності природної системи Дністровського лиману. Результати досліджень можна сформулювати у вигляді наступних висновків.
Дністровський лиман – це унікальне місце в Україні. Затока вдається в сушу з південного сходу на північний захід на 41 км, ширина 4-12 км, глибина 2,6 м. Дністровський лиман відділений від моря вузькою піщаною косою Бугаз, в південній частині якої є прохід в море. На косі розташований курорт Кароліно-Бугаз. Раніше Дністровський лиман називали Овідієвим озером.
Античні поселення які з’явилися тут, дали потужний поштовх розвитку цивілізації в усьому Північно-Причорноморському краю, зокрема, на берегах Дністровського лиману, де виросли такі значні античні колонії, як Тіра, Офіуса, Ніконій, Гермонакса. Цей край зазнав нашестя багатьох варварів: гунів, готів, аланів, печенігів, половців, що сіяли смерть і руйнування.
А. Готьє виконав інструментальну зйомку берегів і дна Дністровського лиману, включаючи дельту, пересип і дно морського узбережжя. В. Ю. Руммель підтверджує наявність двох прорв (Цареградської і Очаківської). Південна частина пересипу мала довжину 2,5 км при ширині 0,7 км. Північна досягала в довжину 4 км, у корні її ширина була 400 м, а у Очаківського гирла закінчувалася клиноподібно. Середня частина – це острів, довжиною близько 3,5 км. Поверхня була піщаною, з широкими пляжами (до 60 м). В мористій частини розташовувалося до трьох гряд берегових дюн, зарослих тамариском і лохом сріблястим, особливо на півночі і півдні. Разом з тим в перше десятиліття 21 століття, стала часом початку дослідження, ряду фізико-географічних рис лиману, дельти Дністра, морфології і динаміки пересипу. Ю.П. Ільїн дав чисельний опис змін солоності води поблизу берегів, під впливом поширення прісної води з Дніпра, Південного Бугу, Дністра і Дунаю
Дно Дністровського лиману складено осадовими, легко розмивними відкладеннями алювіального, дельтового, лиманного, делювіального походження. Це свідчить про тривале формування  річкової долини  лиману, і прилеглого морського дна, також і про те, що Дністровський лиман принаймні з неогену був локалізований в межах глибокого розлому.
Кліматичні характеристики на площі Дністровського лиману і гирлової області Дністра в цілому обумовлені,  географічним положенням, загальною циркуляцією атмосфери над гирлом, структурою підстиляючої поверхні. Для Дністровського лиману і гирлового узмор'я середня швидкість вітру складає 5,6 м/с, за останні роки. Але ще в 60-80-ті роки минулого століття була 4,0 м/с на 1,5 м/с (на 40%) менше.
В межах гирлової області Дністра хвилі діють на лиман і на акваторії морського узбережжя  перед пересипом лиману. Оскільки умови зародження і розвитку хвиль різні в лимані і на акваторії Чорного моря, то хвильові також відрізнятися. Головне становище займають вітрові та анемоборичні хвилі. В лимані вони низькі, короткі і круті практично відсутні брижі, швидкості переміщення гребеня і період хвилі менше, ніж в морі. Як проточна водойма, Дністровський лиман характеризується стоковими течіями річкових вод. В звуженні Цареградського гирла швидкості стокових течії можуть досягати до 1,5-2,0 м/с в умовах дії сильного північного вітру. Ця течія впливає на стан підводної частини Дністровської пересипу.
Загалом розподіл глибин в лимані було обумовлено вихідним рельєфом перед початком голоценової трансгресії і домінуючим впливом на нього відкладень дністровського алювію. На цей субстрат наклала  вплив стокова течія, згонів і нагонів, вітрових хвиль. Накопичення дністровського алювію зумовило поширенню дрібнозернистих наносів, в основному алеврито-пелитових, з невеликими домішками дрібно і средньозернистого піску. Найбільш ймовірно, що в умовах мілководності лиману і частих денівеляцій рівня, після сильних синоптичних коливань рівня води, при постійному сталому перевищенні рівня біля дельти над рівнем уздовж Дністровського пересипу, через Цареградську затоку розвивається лавинне викачування зважених наносів з лиману.
Осолонення лиману обумовлено проникненням морської води через Цареградське гирло, при збільшенні морської води через пересип лиману під час штормів, особливо сильному підтопленню донних відкладень лиману вітровими хвилями, в процесі танення льоду. Постійними факторами з максимальним впливом є: по-перше, річкові води (опріснення) і, по-друге, морська вода з гирла (осолонення), особливо сильно під впливом прорізу судноплавного каналу. За показниками солоності окремі гідрографічні райони Дністровського лиману розрізняються суттєво. Розходження в ступені впливу річкового стоку, рельєфу і його деформацій, донних опадів і їх деформацій, концентрацій суспензії, прозорості води і ін. Проявилися повсюдно.
Тут постійно водиться близько 70 видів прісноводних риб, серед яких сазан, окунь, лящ, карась, судак, щука, сом, а під час нересту спостерігається прибуття великої кількості риб осетрових видів, а також хамси.
Різні природні чинники і процеси, в умовах взаємовпливу суші і моря, за участю впливу Дністра на різних стадіях природної історії, призвели до виникнення унікальної фізико-географічної системи Дністровського лиману. У 1954 р на Дністрі було побудовано Дубоссарське водосховище. В міру наповнення водосховища і відновлення попусків, річний стік поступово відновився, але став  на кілька відсотків менше, ніж до 1953 р. У зв'язку з цим зменшився винос річкової води в Дністровський лиман і в море, зменшився вплив річкових вод на водну масу лиману. Що важливо, так це перехоплення водосховищем забруднюючих речовин, а значить зниження їх негативного впливу як на річкові, так і на лиманні води.
Потужний антропогенний вплив захопив не тільки водну складову дністровського плавневого і заплавного ландшафту він поширився і по піщаній пересипі Дністровського лиману, і з підводного схилу моря. Природний ландшафт був порушений будівлями рибальського селища Затока. Пересип все більш відчуває сильні втрати своєї площі. Берегові піщані кучугури частково були розвіяні, але в основному їх пісок безпідставно був вивезений і використаний для будівництва. В результаті штормові розмиви втратили джерело компенсації, берег увійшов в деструктивний режим, що посилило дефіцит наносів в береговій зоні. Отже, нераціональне природокористування на Дністровській пересипі завдало серйозної екологічної шкоди, яка призвела до зниження біологічного різноманіття.
Розгляд найбільш розповсюджуваних у фізичній географії підходів виділення однорідних територій (фізико-географічне районування, математичний метод, підводне ландшафтування). Дозволило охарактеризувати в роботі методи виділення територій. Виділення територіальних одиниць акваторії є типологічним (картографічним) і відноситься близько до ландшафтного. Дана робота – класичне типологічне ландшафтне районування, включає в себе виділення однорідної територіальної одиниці акваторії, за ознаками морфологічних і гідрологічних характеристик Дністровського лиману.
Арманд Д. А. особливо звертає увагу на підбір ознак районування, які нами були оцінені, за допомогою критерій Радіонова, відповідними підводними ландшафтами, нами використані 3 і 4 пункти (характерних рис підводного ландшафту). При аналізі природних умов Дністровського лиману, нами виділені типологічні одиниці на підставі деяких рис підводних ландшафтів (глибини, прозорість, температури).
Вивчення комплексних природних характеристик Дністровського лиману дозволило поділити його наступні райони: При виділенні Північного і Карагвольського району притаманні комплексні ознаки. Центральний район виділяється за особливостями донного рельєфу і поверхневої температури. Південно-східний і Південно-західний район виділяється за комплексним ознаками.
Звичайна реальна глибина різна, в різних гідрологічних районах акваторії Дністровського лиману. Середня глибина Північного району (гідрологічний район I) становить 2,22 м. Середня глибина Карагвольської затоки (гідрологічний район II) 1,6 м, Центрального району III 2,0 м, і Південно-східного району IV 1,4 м , Південно-західного району V 1,6 м
Середня прозорість Північного району (гідрологічний район I) становить 0,43 м. Середня прозорість Карагвольської затоки (гідрологічний район II) 0,7 м, Центрального району III 0,52 м, і Південно-східного району IV 0,64 м, Південно-західного району V 0,39 м. 
Середня поверхнева температура Північного району (гідрологічний район I) становить 24,80С, Карагвольської затоки (гідрологічний район II) -26,10С, Центрального району III 250С, і Південно-східного району IV 25,30С, Південно-західного району V 23,90С. 
Середня донна температура Північного району (гідрологічний район I) становить 23,20С, Карагвольської затоки (гідрологічний район II) 24,40С, Центрального району III 23,30С, і Південно-східного району IV 22,20С, Південно-західного району V 22,30С.
Середній температурний градієнт Північного району (гідрологічний район I) становить 1,50С, Карагвольської затоки  (гідрологічний район II) -1,20С, Центрального району III 1,3 0С, Південно-східного району IV 1,20С, Південно-західного району V 1,30С.
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